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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่1 แม่เหลก็ไฟฟ้า 

ตอนที ่1   
 

ข้อที่ คําตอบ 

1 ข 
2 ง 

3 ง 

4 ข 

5 ข 

6 ก 

7 ค 

8 ค 

9 ง 

10 ค 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่1 แม่เหลก็ไฟฟ้า 

ตอนที ่2   
 

  2.1    

  2.2     

  2.3    

  2.4   X 

  2.5    X 

  2.6     

 

ตอนที ่3 

 

3.1   ตอบ ใชมื้อขวากาํรอบตวันาํ โดยใหน้ิ้วหวัแม่มือช้ีตามทิศทางของกระแสในตวันาํ และน้ิวทั้งส่ี

ช้ีแทนทิศทางของเส้นแรงแม่เหล็กท่ีเกิดข้ึนรอบตวันาํ   

3.2 ตอบ ใชมื้อขวากาํรอบขดลวดท่ีมีกระแสไหลผา่น โดยกาํหนดใหน้ิ้วทั้งส่ีช้ีตามทิศทางการไหล

ของกระแสไหลในขดลวด น้ิวหวัแม่มือช้ีแทนทิศทางของเส้นแรงแม่เหล็กเคล่ือนท่ี (ขั้วเหนือ, N) 

3.3   ตอบ  แรงเคล่ือนไฟฟ้าจะเกิดข้ึนเม่ือตวันาํเคล่ือนตดัผา่นสนามแม่เหล็ก หรือสนามแม่เหล็กเป็น 

ตวัเคล่ือนท่ีตดัผา่นตวันาํ   โดยค่าเปล่ียนแปลงของสนามแม่เหล็กในเวลาต่าง ๆ    จะส่งผลใหต้วันาํ

ผลิตแรงเคล่ือนไฟฟ้ามีค่าเปล่ียนแปลงตามไปดว้ย 

3.4   ตอบ  กฎแมกซ์เวลล ์ ใชห้าทิศทางของเส้นแรงแม่เหล็กท่ีเกิดรอบตวันาํท่ีมีกระแสไหลผา่น โดย 

การใชส้กรูเกลียวขวา ปลายของสกรูเขา้ไปในเน้ือไมแ้ทนทิศทางของกระแสท่ีไหลในตวันาํ ทิศทาง 

การหมุนของสกรูแทนทิศทางของเส้นแรงแม่เหล็กรอบตวันาํ 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่2 โครงสร้างเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 
ตอนที ่1   

 
ข้อที่ คําตอบ 

1 ง 
2 ก 

3 ค 

4 ก 

5 ค 

6 ง 

7 ก 

8 ก 

9 ง 

10 ข 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่2 โครงสร้างเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 

 ตอนที ่2   
 

 2.1    
 2.2   X 

 2.3   

 2.4    

 2.5   X 

 2.6   X  
 

ตอนที ่3 

 

3.1 ตอบ เป็นแหล่งจ่าย หรืออุปกรณ์ท่ีทาํหนา้ท่ีผลิตไฟฟ้ากระแสตรงใหก้บัขดลวดสนามแม่เหล็ก

ของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั เช่น แบตเตอร่ี (Battery) หรือเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสตรงก็ได ้

3.2 ตอบ ตน้กาํลงัมีหนา้ท่ีฉุด หรือให้แรงกลกบัส่วนท่ีหมุนของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าเพื่อให้ส่วนท่ี

หมุนของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าหมุนได ้

3.3 ตอบ  เคร่ืองกระตุน้ในเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบัแบบไร้แปรงถ่านนั้น เป็นเคร่ืองกระตุน้ท่ี

ทาํจากเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบัขนาดเล็ก เพราะวา่เคร่ืองกระตุน้จะจ่ายกระแสไฟฟ้าให้กบั

ขดลวดสนามแม่เหล็กของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าโดยการต่อตรงจึงไม่ตอ้งมีแปรงถ่าน จึงเรียกเคร่ือง-

กาํเนิดไฟฟ้าลกัษณะน้ีวา่ เคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าแบบไร้แปรงถ่าน นัน่เอง 

3.4 ตอบ ทาํหนา้ท่ีเป็นเส้นทางเดินของเส้นแรงแม่เหล็ก แลว้กระจายเส้นแรงแม่เหล็กใหส้มํ่าเสมอ

ครอบคลุมส่วนท่ีหมุนใหม้ากท่ีสุด และรองรับขดลวดสนามแม่เหล็ก       
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 
บทที ่ 3 การพนัขดลวดอาร์เมเจอร์ 

ตอนที ่1   
 

ข้อที่ คําตอบ 
1 ก 
2 ค 

3 ง 

4 ข 

5 ก 

6 ค 

7 ข 

8 ค 

9 ค 

10 ข 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่3 การพนัขดลวดอาร์เมเจอร์เคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 

ตอนที ่2   
 

 2.1   

 2.2    

 2.3  X  
 2.4    

                                                                          2.5   

 2.6   X  

 

ตอนที ่3 

 

3.1 ตอบ  การพนัขดลวดอาร์เมเจอร์แบบพิตช์เศษส่วน คือการพนัท่ีใหต้น้ขดลวดและปลายขดลวด 

ห่างกนันอ้ยกวา่ 180 องศาไฟฟ้า  

3.2 ตอบ  ตอ้งพนัขดลวดอาร์เมเจอร์ให้เป็นแบบพิตช์เต็ม คือตน้ขดลวดและปลายขดลวดของขด

เดียวกนัพนัห่างกนัเท่ากบั 180 องศาไฟฟ้า 

3.3 ตอบ pK    =  Cos( 20
2 )   =   0.985      

3.4  วธีิทาํ    โจทยก์าํหนดให ้            

  p        =  6 ขั้ว 

     สลอต       =    18          สลอต 

                   จาํนวนเฟส =   3 เฟส 

 ดงันั้น  m =  สลอต/ขั้ว/เฟส                   สลอต       

   =  18
6 3  ×  

  m = 1 สลอต 

 จาก  β  =  
°180

สลอต/ขั�ว
 องศาไฟฟ้า 

 แทนค่า   β  =  180
18 / 6

°
 องศาไฟฟ้า 

  β  = 60  องศาไฟฟ้า 
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                  จาก         dK       =   

mSin( )2

mSin( )2

β

β  

 แทนค่า  dK  = 
1  60

2
601 2

Sin( )

  Sin( )

×

×
 

                                      = 30
1 30

Sin( )
  Sin( )

°
°×

 

   = 0.5
0.5  

  dK  = 1  ตอบ   
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่4 คุณสมบัติของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 

ตอนที ่1   
 

ข้อที่ คําตอบ 
1 ง 
2 ข 

3 ค 

4 ก 

5 ข 

6 ง 

7 ก 

8 ข 

9 ค 

10 ง 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่4 คุณสมบัติของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั  

ตอนที ่2   
 

 2.1    

 2.2     

 2.3   

                                                                         2.4  X  
 2.5  X 

 2.6  X  

 

ตอนที ่3 

 

3.1   วธีิทาํ จากสูตร   eθ   = mθ  ×   p
2    

                ∴         e  2
p

θ ×
 =     mθ     

                        156  2
4
×  =     mθ  

                       mθ         =    78     องศาทางกล ตอบ 

 

3.2   วธีิทาํ   จากสูตรความสัมพนัธ์        

   N       =  120f
p  

            แทนค่าในสูตร         

   N           =  120  50
8
×  

                                  N           =  750        รอบต่อนาที    ตอบ  

 

3.3   วธีิทาํ จากสูตร LE  = 3 phE                 

                        ∴                  LE         =  3  ×1,628 

                                      LE         =   2,819.696 โวลต ์                ตอบ 
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3.4   วธีิทาํ       โจทยก์าํหนดใหก้ระแสไหลในสาย (IL) 

   = 525                               แอมแปร์    

                    เม่ือต่อแบบสตาร์  IL  = I     =     525                             แอมแปร์     

  phI       =     525                               แอมแปร์    

        aIR    =   525 ×  0.1 

                                         aIR        =   5.25                              โวลต ์ 

                                    sIX      =     525 ×  0.66     

                                         sIX        =    346.5                            โวลต ์

                            phV    หรือ  V  =   
LV
3

                               (ต่อแบบสตาร์) 

                    แทนค่า         V = 
322  10

3
×  

                                         V      =  12,701.705                         โวลต ์

∴ ค่าแรงเคล่ือนไฟฟ้าเหน่ียวนาํขณะไม่มีโหลด หาไดด้งัน้ี 

จากสูตร  EO =    2 2
a s(V IR ) (IX )+ +  

แทนค่า      EO = 2 2(12,701.705 5.25) (346.5)+ +  

  EO =      401.979                                  โวลต ์

แรงเคล่ือนไฟฟ้าเหน่ียวนาํระหวา่งสาย ( LE   =   LV ) 

  LE  =    3 ×  EO   

 LE  =    696.247                                   โวลต ์    ตอบ 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่5 การควบคุมเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 

ตอนที ่1   
 

ข้อที่ คําตอบ 
1 ข 
2 ค 

3 ก 

4 ข 

5 ค 

6 ง 

7 ข 

8 ข 

9 ง 

10 ก 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่5 การควบคุมเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 

ตอนที ่2   
 

 2.1   

 2.2  X 

 2.3 X  
 2.4    

 2.5  X 

 2.6  

 

ตอนที ่3 

 

3.1  วธีิทาํ         

                     % โวลตเ์ตจเรกกเูลชนั =   oE V
V
−

 ×  100 

                                  = 220 228
228
−  

                     ∴โวลตเ์ตจเรกกเูลชนั  =    − 3.50877    เปอร์เซ็นต ์ ตอบ 

3.2  ตอบ  จากสูตร phE  =  d p4.44K K fTΦ ซ่ึงเป็นสมการหาแรงเคล่ือนไฟฟ้าของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้า

กระแสสลบั ดงันั้นในสมการ ค่า f (ความถ่ี) คือค่าท่ีเปล่ียนแปลงตามความเร็วรอบ หมายถึงถา้

ความเร็วรอบเพิ่ม f จะเพิ่มตาม ดงันั้นจะเห็นวา่ความสัมพนัธ์ระหวา่งขนาดแรงเคล่ือนไฟฟ้าเหน่ียวนาํ

ของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากบัความเร็วรอบของเคร่ืองกาํเนิดจึงแปรตามกนั กล่าวคือ 

    เม่ือ  phE   แปรตาม  f   

    และ  f   แปรตาม  N  

    ดงันั้น  phE   จึงแปรตาม  N ดว้ย 
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3.3  ตอบ  

L1

L2

L3

If

F2

F1
ฟไ ยา่ จง่ ลหแ DC.

 

 

3.4  ตอบ    

If

F2

F1A1

A2

ฟไ ยา่ จง่ ลหแ DC.
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 
บทที ่6 การซ่อมแซมและบํารุงรักษาเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 

ตอนที ่1   
 

ข้อที่ คําตอบ 
1 ข 

2 ง 

3 ก 

4 ง 

5 ก 

6 ก 
7 ค 

8 ค 

9 ง 

10 ก 
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบท 

บทที ่6 การซ่อมแซมและบํารุงรักษาเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 

ตอนที ่2  

 

 2.1   

 2.2   

 2.3   

       2.4  X  
 2.5  X 

 2.6    

 

ตอนที ่3 

 

3.1 ตอบ  การตรวจสอบขดลวดสนามแม่เหล็กร่ัวลงโครงทาํไดโ้ดยการนาํเคร่ืองมือวดัความเป็นฉนวน

ชนิดเมกเกอร์โอห์มมิเตอร์  ดา้นหน่ึงต่อเขา้กบัขั้วขดลวดสนามแม่เหล็กสายอีกดา้นหน่ึงต่อเขา้กบัโครง 

เคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้า จากนั้นใหห้มุนมือหมุนของเมกเกอร์โอห์มมิเตอร์แลว้อ่านค่าความตา้นทานท่ีวดั

ได ้ ถา้ค่าท่ีอ่านไดเ้ป็นค่าอนนัต์แสดงว่าไม่ร่ัวลงโครง  ถา้อ่านค่าไดเ้ป็น 0 โอห์ม แสดงว่าขดลวด

อาร์เมเจอร์ร่ัวลงโครง 

3.2  ตอบ  ถา้การหล่อล่ืนของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าไม่ดีมกัจะเกิดอาการเสียงดงั เพลาหรือคู่ต่อท่ีหมุน

ผดิศูนย ์แบร่ิงกบัเพลาจบักนัติด ช้ินส่วนขยายตวัออก และเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าร้อนจดัเกินไป  

3.3  ตอบ ทาํความสะอาดเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าโดยใชผ้า้แหง้เช็ดผวินอก ใหใ้ชเ้คร่ืองเป่าลมเป่าฝุ่ นหรือ 

ทาํความสะอาดช่องทางระบายลมภายในตวัเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้า 

3.4 ตอบ ขดลวดอาร์เมเจอร์ แกนสเตเตอร์ หรือโครงเคร่ืองจะร้อน   ปริมาณความร้อนจะเพิ่มข้ึน

เร่ือย ๆ ตลอดการทาํงานของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้า 


